Propositions concernant la promotion de la bande dessinée

Préalable

Au fil des années, le budget de la bande dessinée a permis d’assurer la mission d’aide à la création, par le soutien à la production des éditeurs indépendants et par l’octroi de bourses aux auteurs. Cependant, des fonctions culturelles méritent d’être davantage remplies. Une attente se dessine pour que les pouvoirs publics s’investissent de manière accrue dans la diffusion des créations et participent à une visibilité appuyée à la bande dessinée.  La plupart des propositions ci-dessous connaissent déjà des réalisations, en fonction des opportunités et des moyens disponibles. Elles pourraient avantageusement être systématisées et amplifiées.

Création 

 ° favoriser des résidences d’auteurs à l’étranger et accueillir des créateurs belges et étrangers en résidence en FWB.

Une entente avec le Québec permet déjà d’organiser un échange  annuel de façon structurée.  Le mouvement peut être amplifié ; nouveaux programmes, création ou spécialisation de  lieux d’accueil…

Production, diffusion

° aider les structures éditoriales indépendantes  à se structurer se pérenniser, et à mutualiser leurs efforts ;

Des avancées ont été obtenues avec les conventions  passées avec le nouvel Espace de littératures illustrées et avec les Editions de la Cinquième couche. Ces dispositifs méritent d’être élargis à d’autres opérateurs et amplifiés. Cette priorité vient encore d’être rappelée lors de la séance de la Commission d’aide à la bande dessinée du 25 juin 2019.

 ° Aider des opérateurs culturels à montrer des œuvres d’auteurs en expositions, et en galeries … en décloisonnant les disciplines artistiques ;

La reconnaissance en 2019 de la spécialisation d’un Centre culturel (Quaregnon) dans la promotion de la bande dessinée est une avancée positive ; une telle initiative pourrait essaimer.

Patrimoine 

° favoriser la conservation des archives de la bande dessinée. 

- Favoriser la spécialisation d’institutions de références en mesure d’accueillir dons et dépôts et de les valoriser

- Développer une politique d’acquisition de planches d’auteur, afin de constituer un patrimoine en devenir ; 

on peut citer comme référence ancienne la constitution de la collection de planches de bande dessinée de Liège (1977-78) ;  celle-ci est désormais proposée au classement en tant que Trésor culturel de la FWB.

-Evoquer avec le niveau Fédéral la question de la valeur des fonds dans le cadre des successions

Enseignement et promotion de la lecture

° favoriser des rencontres d’auteurs dans les milieux de l’enseignement,

Le programme existe depuis 2018 au sein du Ministère, il peut être consolidé et amplifié 

° Mettre des outils en place pour promouvoir la  lecture de la bande dessinée, en ciblant particulièrement les publics suivants : 

-  les adolescents, en risque de décrochage des pratiques de lecture ;

-  un public adulte, resté sur la vision d’une BD d’humour et d’enfance et qui pourrait découvrir de nouveaux modes de création contemporaine ;

- un public  éloigné de la lecture, qui pourrait découvrir et se familiariser avec un nouveau medium mêlant  textes et images. 

